

# 加拉太書 5:16-6:18；順著聖靈而行

韋江傳道

**暖身問題：** 當你們去度假的時候，你們是怎樣計劃的行程的？為什麼？

**注意：** 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，併合理設計自己要討論的問題。

**這段經文的中心：**

在這段經文中，保羅特別強調，在主裡自由的信徒，一定是順著聖靈而行的人，進而結出聖靈的果子來。

## I. 順著聖靈而行的人，才有真正地自由（5：16－26）

**解釋：** 今天所讀的經文，對我們每一個基督徒來說，都十分地重要。因為它是討論有關我們基督徒，應該在我們的生活中是怎麼樣一個人為主題的。換句話說，我們應該怎樣來過一個屬靈的生活。其實，在我們如今，對這方面有很多不同的聲音：

第一種，如猶太教一樣的律法主義。例如，要求需要接受割禮

第二種，第二次祝福的經歷的理論。強調一定要有特殊的屬靈經歷，如方言和異象。

第三種，唯一步驟的屬靈理論。認為你只需要認罪就可以了。

第四種，靜態的基督教理論。強調不可做什麼，唯一在那裡等候神的帶領。

在我們今天所讀的經文中，我們會發現，我們不應該按照這樣的理論而行。而是要順著聖靈而行。這需要，一步一步地走，沒有捷徑。也需要與聖靈同步。另外，我們需要與肉體的情慾相爭。這樣一個相爭，每時每刻都會發生。而我們必須選擇，順從聖靈的帶領。

### 1. 我們必須要順著聖靈而行（16－18）

#### a) 才能不放縱肉體的情慾（16－17）

**解釋：** 這裡保羅讓我們看到，解決肉體的情慾的問題，沒有什麼其它的辦法。唯一的辦法，就是順從聖靈而行，只有這樣，才能夠勝過肉體的情慾。

**問題：** 我們該怎樣作，才可以不放縱肉體的情慾？

**解釋：** 保羅在這裡再次強調，聖靈和情慾是彼此相爭的，是互相為敵的。關於這方面，更詳細的解釋，我們可以去看羅馬書7：15－23節。

同時，也只有我們自己認識到，我們不能靠自己，來勝過情慾，我們才能夠真正地順著聖靈而行。

#### b) 才不在律法以下（18）

**解釋：** 因為聖靈的帶領，一定是成全律法，而不是違背律法的。

**問題：** 為什麼受聖靈引到的，不在律法以下？

### 2. 情慾的事與聖靈的果子（19－23）

#### a) 情慾的事

##### (i) 是顯而易見的（19－21a）

情慾的事		
有關自己的	有關神的	有關別人的
姦淫、污穢、邪蕩	拜偶像、邪術	仇恨、爭競、忌恨、惱怒、結黨、紛爭、異端、嫉妒、醉酒、荒宴

解釋： 我們一定很容易看到自己的罪性。而這些罪性，影響我們與神，與人的關係。

(ii) 阻止我們承受神的國 (21b)

解釋： 罪至終會影響我們，使我們不能進神的國，如果我們不認真對待的話。

問題： 情慾的事帶給我們的最終的結果是什麼？

b) 聖靈的果子

(i) 九種屬性 (22-23a)

聖靈的果子		
人自己的內部的狀態	與人的外部表現	對神的表現
仁愛、喜樂、和平	忍耐、恩慈、良善、信實	溫柔、節制

情慾的事與聖靈的果子的對比

情慾的事	聖靈的果子
罪惡肉體的產物	神的聖靈的產物
行為是複數	果子是單數
順從肉體的人一定會行這樣的行為	順從聖靈的人一定會表現所有這個果子的屬性
行為是單一的，立刻做成的	果子需要時間。沒有其它的成長的捷徑

解釋： 注意果子並不給你生命。它只是那在你裡面的生命的表現。

問題： 聖靈有九種果子嗎，還是只有一種？

問題： 若是只有一種果子的話，怎樣解釋聖靈果子的九個方面呢？

問題： 聖靈的果子可以給你生命嗎？

(ii) 沒有律法禁止 (23b)

問題： 為什麼聖靈的果子沒有律法禁止？

3. 屬基督的 (24-26)

a) 肉體和肉體的邪情私慾同釘十字架上了 (24)

解釋： 保羅在這裡說，我們屬基督的人，我們的肉體和肉體的邪情私慾，是已經與主同釘十字架了。這其實，並不表示，我們已經與之完全分離，而是表示，我們知道這些是，我們裡面罪性的表現，是應該被釘在十字架上的。不單如此，是已經被釘在十字架上的。但是，我們需要承認，這些是被釘在十字架上的。

問題： 既然我們的肉體和肉體的邪情私慾已經與主同釘十字架了，那麼為什麼我們還會常常順服肉體呢？

b) 靠聖靈行事 (25)

解釋： 我們之所以得生命，是因為我們的這些罪性，被釘在十字架上了，因而我們從罪的捆綁中復活了過來。既是如此，我們就理應順著聖靈而行。

c) 不要彼此相爭 (26)

解釋： 而貪圖虛名，彼此惹氣，互相嫉妒，本身就是回到了，順從肉體的狀態。因此，是應當被禁止的。

II. 有責任感的自由 (6:1-10)

1. 在個人的重擔上 (1-5)

a) 互相擔當 (1-2)

解釋： 這裡的「被過犯所勝」的用法，是一種假設，並不是表示保羅，已經有誰在他的心目中。

解釋： 保羅從前面的屬靈的果子的討論，進入到一個屬靈的人，應該是如何對人的教訓上。我們所看到的情況是，一個屬靈的人，不是指責，而是去挽回。

注意，保羅在這裡特別指出了那挽回所必須的基礎，就是溫柔的心。換句話說，就是用愛來挽回！

問題： 一個屬靈的人，應該怎樣來對待別人，特別是被過犯所勝的？

**解釋：** 這裡保羅講到各人的重擔要彼此擔當，是講到一個很重要的屬靈原則。就是我們從來不是一個人追求主的。我們需要在一個屬靈的肢體裡面，共同成長。因為，只有這樣，當我們屬靈上低落的時候，周圍的弟兄姐妹才可以來幫我們擔當。這是主耶穌對我們的要求。

**問題：** 為什麼我們必須有一個屬靈的家？

**b) 各人要擔當自己的擔子 (3-5)**

**解釋：** 這裡保羅特別提醒加拉太的信徒，要認識自己。不要自以為是屬靈的人，反而需要自己檢查自己。也就是說，我們不應該是去指責別人，不應該是去指責那被過犯所勝之人，而應該是單單自我省察。因為我們都需要在神的面前，為我們自己的所作所為付責任。

**問題：** 既然，我們一切的過犯，都已經被基督所承擔了，那麼，我們是不是就不需要，為我們的行為付責任了？

**2. 在行善方面 (6-10)**

**a) 供應施教的人 (6)**

**b) 順著聖靈行善 (7-9)**

**解釋：** 這裡的「不要自欺」，實際上應該翻譯成，更為強烈的「停止自欺」，也就是說，這些聽眾正在自欺，需要從中出來。這裡的用法是命令式的用法。實際上，保羅在這裡是要求他們悔改，從他們以前的順服肉體，悔改過來，而順服聖靈。

而且，保羅提醒他們，他們要為所做的，付責任。若是他們繼續按照，猶太教的守律法的方法去做的話，他們就需要接受那所帶來的結果。

**c) 當向眾人行善 (10)**

**解釋：** 但這並不表示，基督徒不需要好行為。反而，保羅在這裡特別強調，基督徒需要行善。而且是有機會，就要行善，更是要向眾人行善。

**問題：** 我們基督徒要不要行善？行善的動機是什麼？

**III. 結束語 (6:11-18)**

**1. 親筆所寫的信 (11)**

**2. 寫信的動機 (12-17)**

**a) 猶太教旨主義者的動機 (12-13)**

**解釋：** 兩個動機。一個是這些強迫別人受割禮的人，自己害怕因耶穌基督的十字架，而受逼迫。另一個是，他們可以借助別人受割禮而誇口。也就是說，這些人的動機，都是為了自己的利益。

**問題：** 猶太教旨主義者的動機要加拉太信徒受割禮的動機是什麼？

**b) 保羅寫信的動機 (14-16)**

**解釋：** 保羅的動機只有一個，就是誇耶穌基督的十字架。也就是說，他的動機不是為了自己！因為，保羅已經與基督同釘十字架了。也就是說，世界對於保羅來說，就是死的。而對世界而言，保羅也已經是死的了。

**問題：** 保羅寫信的動機是什麼？

**解釋：** 這裡保羅總結：受不受割禮不重要。重要地是做一個新造的人。

**c) 保羅寫信動機的證據 (17)**

**解釋：** 這裡保羅所說的印記，應該是受逼迫。

**3. 祝福 (18)**

**總結：**

**問題：** 我們該怎樣作，才可以不放縱肉體的情慾？

**問題：** 為什麼受聖靈引到的，不在律法以下？

**問題：** 情慾的事帶給我們的最終的結果是什麼？

**問題：** 聖靈的果子可以給你生命嗎？

**問題：** 既然我們的肉體和肉體的邪情私慾已經與主同釘十字架了，那麼為什麼我們還會常常順服肉體呢？

**問題：** 為什麼我們必須有一個屬靈的家？

**問題：** 既然，我們一切的過犯，都已經被基督所承擔了，那麼，我們是不是就不需要，為我們的行為付責任了？